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Calandru pentru 
îndoit tablă, re
alizat prin mică 
mecanizare la u- 
zina „Autome- 
canica“ din Sibiu

Marea eficienţă economică 
a micilor mecanizări

Creditele pentru mici mecanizări 
creează întreprinderilor posibilitatea 
de a efectua diferite lucrări produc
tive, cu efect economic imediat, lu
crări care pot fi executate operativ 
ji fără a parcurge filiera programu
lui de planificare şi aprobare de in
vestiţii. Prin aceste lucrări, unităţile 
economice îşi duc la îndeplinire mă
surile din planu
rile M.T.O., efec
tuează o serie de 
autoutilări pe sca
ma reducerii im
portului de utilaje.

Cunoscînd avantajele micilor me
canizări, în anul curent aceste lu
crări au luat o extindere din ce în 
ce mai mare. In primul trimestru s-au 
planificat în unităţile din Sibiu 127 
lucrări, în valoare de 9 462 000 lei, 
din care la 123 s-a aprobat şi des
chis finanţarea.

Ca să ne dăm seama că aceste ci
fre exprimă o situaţie bună sau nu, 
am cerut explicaţii economistului Li- 
viu Gltgor, dé la Banca Naţională, 
sucursala judeţeană Sibiu, care ne-a 
spus: „Anul acesta au fost prezen
tate spre aprobare foarte multe do
sare cu lucrări de mică mecanizare 
pentru deschideri de finanţare. Ma
joritatea acestora sínt solicitate pen
tru obiective importante şi de strictă 
necesitate pentru întreprinderi. Ele 
vin să îmbunătăţească condiţiile de 
muncă, să creeze situaţii avantajoase 
în realizarea sarcinilor de plan sau, 
î concretizeze diferite măsuri rezul

tate din studiile de organizare ştiin

ţifică a producţiei. Dar nu toate în
treprinderile duc la bun sfîrşit, cu 
aceeaşi intensitate, realizarea acestor 
lucrări. Ritmul executării lor se ob
servă după felul cum sínt utilizate 
creditele. După cifrele primului tri
mestru, din totalul lucrărilor apro
bate, doar'pentru 36 au început Sa 
se efectueze plăţi. Or, aceasta atestă

în municipiuISibiu
o oarecare neglijenţă din partea în
treprinderilor, mai ales că. se urmă
reşte ca lucrările să se execute în 
prima parte a anului, pentru ca efi- 
cieriţa lor economică să-şi aducă con
tribuţia la realizarea beneficiilor su
plimentare“.

Deşi majoritatea întreprinderilor 
au început lucrările de mică mecani
zare în primul trimestru, obţinînd 
rezultate satisfăcătoare, altele — prin
tre care întreprinderea forestieră Si
biu, I.C.I.L. „Sibiana“, Iprofil „Re
publica“ şi.I.C.S. Metalo-chimice Si
biu — nu pot fi trecute în aceeaşi 
categorie. De exemplu, întreprinderea 
forestieră, din 13 lucrări planificate, 
a prezentat documentaţia pentru 6, 
I.C.I.L. „Sibiana“ din 9, pentru 3, 
iar I.C.S. Metalo-chimice nu a pre
zentat nici un dosar din 5 lucrări 
planificate.

Ceea ce ar trebui scos în evidenţă 
este faptul că nu toate unităţile eco
nomice analizează necesitatea şi o- 
portunitatea unor lucrări planificate.

40 DE ANi 
ÎN ACEEAŞI 

ÎNTREPRINDERE
In viaţa cotidiană întîlnim a- 

desea oameni care, pe măsura 
înaintării în vîrstă, manifestă ten- 
■dtnţe de plafonare şi bat pasul 
pe loc Dar întîlnim frecvent şi 
oameni foarte receptivi, în ciuda 
vîrslei, cărora experienţa acumu
lată de-a lungul deceniilor, prin 
muncă, le conferă erudiţie şi o 
incontestabilă competenţă. Printre 
cei din categoria secundă îl nu
mim pe Silviu Dumitru, de la în
treprinderea poligrafică din Sibiu, 
care, în decursul celor patruzeci 
de am de activitate în aceeaşi 
întreprindere, a urcat treaptă cu 
treaptă scara ierarhiei profesionale 
de la vincălac pînă la importanta 
funcţie de şef al producţiei.

Privindu-l prin optica profé 
sională, am fi tentaţi să credem 
'că erudiţia lui Silviu Dumitru se 
datoreşte vocaţiei sale deosebite 
pentru arta tiparului. Pentru că 
el stăpîneşte tehnologia diferen
ţiată de la o secţie la alta a în
treprinderii şi chiar de la o lu
crare la alta Dar el nu s-a li
mitat numai la preocupări pur 
profesionale, ci a îndeplinit cu 
aceeaşi competenţă numeroase şi

importante sarcini obşteşti, deţi- 
nînd cu cinste şi funcţia de pre
şedinte al sindicatului ani de-a 
rîndul.

Prestigiul de care se bucură în 
întreprindere şi în afara ei se 
datoreşte nu numai competenţei 
sale profesionale, ci mai ales co
pleşitorului său echilibru moral, 
concordanţei dintre vorbele şi 
faptele sale, înţeleptei sale modes
tii în relaţiile cu oamenii.

Clienţii întreprinderii — din 
ţară şi din oraş — al căror nu
măr trece anual de cinci mii, îl 
cunosc la fel de bine, îl aprecia
ză şi-i acordă încredere.

Experienţa lui Silviu Dumitru 
face parte integrantă din inven
tarul spiritual activ al întreprin
derii. Cînd e vorba de probleme 
esenţiale, de orice natură, se aude 
adesea prin întreprindere: „să-l 
întrebăm şi pe Silviu Dumitru, să 
vedem ce spune şi tovarăşul Sil
viu“ .

Patruzeci de ani de muncă dă
ruiţi aceleiaşi întreprinderi îi con
feră competenţă, autoritate şi 
prestigiu.

IONEL CHEREGI

Atunci cînd sínt puşi în situaţia de a 
prezenta documentaţia constată că 
sínt de prisos. O astfel de situaţie s-a 
petrecut la I.C.I.L. „Sibiana“, cînd 
o lucrare propusă era de fapt in
clusă deja în alta, aflată în execuţie 
încă din anul trecut.

La j nlicpi.n Jcrca lOiesuerâ, pre
zentarea documentaţiei pentru apro

barea creditelor şi 
execuţia micilor 
mecanizări se des
făşoară mai greoi. 
Sínt anumite lu
crări ca remontările 

de funiculare pasagere, care influen
ţează direct activitatea de exploatare.

Tót aici, datorită faptului că lu
crările se execută în regie, pentru 
unele se folosesc fonduri din pro
ducţie ca ulterior să se întocmească 
documentaţia şi să se deschidă fi
nanţarea. O asemenea practică con
travine instrucţiunilor de acordare a 
creditelor şi imobilizează fonduri din 
producţie.

Tot imobilizări de fonduri au fost 
făcute şi de către I.H.R. Sibiu, care 
a început renovarea bufetului „Oltul“ 
fără să aibă credite aprobate. Abia 
în aprilie, după două luni, dosarul 
a fost prezentat băncii şi deschisă 
finanţarea. Dar pînă la această dată 
cîteva zeci de mii de lei au fost uti
lizaţi din contul de decontare.

Aşa cum s-a arătat la început, si
tuaţia micilor mecanizări pe trimes
trul I, în general, este bună. Totuşi 
am considerat utilă prezentarea cazu
rilor de mai sus, care nu sínt altceva 
decît abateri de la disciplina eco
nomică şi financiară. Prin înlătura
rea lor, întreprinderile vor putea să 
adauge activităţii lor economice un 
plus de eficienţă — rezultat al lu
crărilor de mică mecanizare.

I. CREŢU deplin.

Eficientă ridicată
La fabrica „Vitrometan" din Me

diaş o preocupare de seamă a colec
tivelor de inovatori este îmbunătă
ţirea procesului de fabricaţie, creş
terea capacităţii maşinilor şi insta
laţiilor. De la începutul anului la 
această întreprindere au fost înregis
trate H propuneri de inovaţii, din 
care 5 au fost acceptate şi apli

cate, iar 4 se află în experimentare. 
Eficienţa economică a inovaţiilor 
aplicate este de 250 000 Iei.

Rezultate bune a dat maşina de 
ars sticle de lampă, propusă de un 
colectiv de inovatori din care fac 
parte Francisc Schweller, Erich Drot- 
leff, Octavian Forman, loan Savuly 

şi Nicolae Körösi.

Inovaţie preţioasă
Maistrul Nicolae Spătaru, din sec

ţia de creaţie a întreprinderii de 
confecţii „Steaua roşie“ din Sibiu, a 
introdus în secţia de costume băr
băteşti un nou sistem de montare a 
gulerelor la sacourile pentru bărbaţi 
şi adolescenţi. Noul sistem de gulere.

cu colţ, îmbunătăţeşte estetica costu
melor prin eliminarea cutelor de pe 
pieptul sacourilor.

Inovaţia este rezultatul unor ex
perienţe, pe care maistrul Spătaru le-a 
făcut în ţara şi în străinătate.

Concurs apreciat
La Uzinele textile din Cisnădie s-a 

organizat un concurs „Dialog pe 
aceeaşi scenă", la care au fost an
trenaţi 150 de artişti amatori din 
cadrul secţiilor uzinelor, printre care: 
filatori, urzitori, ţesători, apretori.

La prima confruntare, care a atras 
peste 400 de spectatori, juriul a acor

dat cele mai mijite puncte artiştilor 
de la 9ecţia ţesătorie stofe.

Consumîndu-se mai multe faze de 
concurs, au rămas pe primul loc 
filatorii. Ŝ au acordat premii în 
obiecte. Manifestări de acest gen vor 
continua.

ILIE ANDREI coresp.

Cu spirit de buni gospodari
Odată cu venirea primăverii, edilii 

din comuna Ighişnl Vechi au pornit 
la acţiune. După cum ne informa 
tovarăşul Nicolae Constantin, s-au 
încasat aproape în întregime sumele 
provenite din contribuţia voluntar- 
băncască. Continuîncl acţiunea de în
frumuseţare din anul trecut, s-a în

ceput turnarea dalelor 'din beton pen
tru pavarea trotuarelor la Ighiş şi 
Vecerd. Se va continua, de asemenea, 
cu prelungirea barajului din beton 
pînă în faţa căminului cultural şi se 
va amenaja un spaţiu verde în mij
locul comunei.

Preocupări lăudabile
Gontinuînd frumoasa tradiţie în 

organizarea serilor distractive pen
tru tineret, comitetele organizaţiilor 
U.T.C. de la întreprinderile „Vitro
metan“ şi „8 Mai“ Mediaş între
prind frumoase acţiuni în această 
direcţie.

Astfel, în fiecare duminică, în două 
localuri din oraş sínt organizate seri

Micii artişti 
pe scene

Zilele trecute a început festivalul 
artistic al pionierilor şi şcolarilor din 
judeţul Sibiu.

Sute de copii au prezentat, pe 
scenele căminelor culturale din Ar
meni, Ighişul Nou, Şura Mică, Ho- 
ghilag, Tîrnava, Rîul Sadului, Rod, 
Sîngătin, Veştem, Şoroştin, Jina etc., 
bogate programe artistice din care 
s-au desprins capacitatea artistică şi 
vigoarea lor tinerească.

Programele artistice au cuprins co
ruri, recitări, dansuri, scenete etc.

Multe aplauze au cules pionierii 
şi şcolarii din comuna Cristian prin 
grupurile de acordeonişti şi fanfara 
pionierilor, care duc mai departe tra
diţia muzicală a acestei comune.

Festivalul va continua şi în zilele 
următoare, aducînd pe scene tinerele 
noastre talente cărora le dorim succes

distractive pentru tineret, unde se 
prezintă frumoase şi bogate progra
me artistice cuprinzînd jocuri dis
tractive, concursuri de dans etc. Fiind 
bine pregătite, aceste acţiuni atrag 
sute de tineri şi tinere din toate car
tierele municipiului.

MIMAI ROMAN

ŢINUTA 
GOSPODĂREASCĂ A 
LOCALITĂŢILOR -
cartea d e  vizită a judeţului

NICOLAE HURBEAN
vicepreşedinte al comitetului executiv al Consiliului popular 

judeţean provizoriu Sibiu

Sarcinile multiple şi complexe ce 
ne stau în faţă în domeniul gospo
dăririi oraşelor şi satelor sínt orga
nic legate de nivelul actual de dez
voltare a ţării, de pretenţiile justi
ficate ale cetăţenilor, de tradiţia de 
buni gospodari a oamenilor din ju
deţul Sibiu, de exigenţele civilizaţiei 
socialiste.

Judeţul Sibiu este o entitate orga
nizatorică ce trebuie să aibă perso
nalitatea sa şi în domeniul gospodă
ririi. Dar nu numai judeţul în an
samblu, ci fiecare oraş, comună sau 
sat vor trebui să se bucure de pres
tigiul de bun gospodar.

Sumele alocate pentru acţiuni gos
podăreşti (construcţii şi reparaţii de 
străzi, trotuare, salubrizare, întreţi
nerea zonelor verzi şi a parcurilor) 
au crescut de la an la an. Numai 
în anul curent sínt alocate în acest 
scop, la nivelul judeţului, peste 25 
milioane lei, din care aproximativ 
50 ia sută pentru construcţii de 
străzi şi trotuare.

In municipiul Sibiu, de pildă, fon
durile destinate acţiunilor gospodă
reşti sínt în anul 1968 de aproape 
5 ori mai mari decît în 1959.

Sarcinile ce ne revin în acest an 
şi în anii următori în domeniul gos- 
pódariei comunale şi locative sínt 
foarte mari.

Salubrizarea oraşelor, de pildă, şi, 
în primul rînd, a celor două muni
cipii — Sibiu şi Mediaş — se desfă
şoară în mod nesatisfăcător Ia ora 
actuală. Stropitul străzilor nu se 
execută sistematic, organizat, cu 
frecvenţa necesară, nu reuşeşte să 
acopere decît puţine străzi şi su
prafeţe.

Pentru a extinde iucrăriie de sa
lubrizare, pentru a le ridica nivelul 
calitativ, unităţile de gospodărie co
munală au fost dotate, în timpul 
din urmă, cu 3 tractoare cu perii, 
două autostropitori, două autovi- 
danjere. In prezent se află în curs 
de achiziţionare alte asemenea uti
laje în valoare de sute de mii de 
lei. De pildă, I.G.O. Mediaş şi-a pre
văzut dotarea în acest an cu două 
tractoare (cu dispozitive complexe 
pentru lucrări variate de salubrizare) 
şi o autobasculantă, iar f!.C. Sibiu 
cu 3 autocompresoare, 3 remorci 
basculante. Şi, fireşte, parcul de mij
loace mecanizate pentru salubrizare 
se va îmbogăţi substanţial în urmă
torii ani. Conducerea întreprinderii 
comunale Sibiu are sarcina să pună 
de urgenţă în stare de funcţionare 
tractoarele cu perii, să monteze hi- 
dranţii pentru spălatul străzilor, să
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După tricotarea ciorapilor pe maşini circulare, aceştia sínt încheiaţi ia vîrf 
cu ajutorul maşinilor de încheiat, maşini moderne cu care a fost dotată 

această secţie a fabricii de tricotaje Agnita.
Foto: FR. NUSS

stabilească un grafic după care să se 
desfăşoare operaţia de curăţire a 
oraşului.

Comitetele executive ale consilii
lor populare municipale şi orăşeneşti 
sínt chemate să controleze sistema
tic şi riguros modul în care se des
făşoară acţiunea de curăţire a loca
lităţilor din raza lor de activitate.

Întreprinderile şi instituţiile de 
stat şi cooperatiste au obligaţia să 
se preocupe de curăţirea trotuarelor 
în sectoarele ce Ie aparţin. Unită
ţile comerciale care, datorită ampla
sării lor pe principalele artere ale 
oraşului, au un mare rol in menţi
nerea unui aspect salubru şi estetic, 
trebuie să acorde acestei acţiuni 
atenţia cuvenită. Organele de mili
ţie au şi ele sarcina să-şi aducă con
tribuţia la menţinerea curăţeniei ora
şului, să vegheze la condiţiile în 
care se efectuează transportul diver
selor materiale ce constituie adese
ori surse de insalubrizare, să ia mă
suri împotriva acelora care din ne
glijenţă sau rea voinţă murdăresc 
străzile. Va trebui să stimulăm apor
tul cetăţenilor în acţiunea de înfru
museţare a oraşelor şi comunelor, 
iniţiativa lor în executarea de lu
crări de reparare a trotuarelor, a 
gardurilor etc.

Tot în acest sens sínt preconizate 
măsuri pentru amenajarea corespun
zătoare a intrărilor în oraş, precum 
şi pentru eliminarea maidanelor din 
zonele mărginaşe ale oraşelor.

Monotoniei cromatice a ronduri
lor, a zonelor verzi, va trebui să-i 
ia locul acele covoare vii de flori şi 
vase specifice oraşului, diferitelor 
cartiere. In acest sens, întreprinde
rile de gospodărie comunală trebuie 
să-şi creeze o bază proprie pentru 
producerea materialului floricol şi 
dendrologic.

întreprinderea comunală Sibiu are 
sarcina să ia măsuri pentru termina
rea serei de 4 000 ni p ce se con
struieşte pe Calea Dumbrăvii, iar 
întreprinderea de gospodărie orăşe
nească Mediaş să se preocupe de ex
tinderea capacităţii serelor sale, fo
losind fonduri de mică mecanizare.

Pentru acest scop se cheltuiesc 
mulţi bani, dar nu întotdeauna cu 
simt gospodăresc. Parcurile şi zonele 
verzi nu sínt întreţinute şi îngrijite 
corespunzător. Nu s-au făcut peste 
tot lucrările necesare pentru trece
rea Ia sezonul cald, nu s-au plantat 
în suficientă măsură arbuşti orna
mentali. în consecinţă, organele de 
gospodărie comunală, Direcţia jude
ţeană, unităţile subordonate — au 
datoria să se preocupe cu mai mult 
interes de aceste probleme.

Desigur, problemele de gospodă
rire a oraşului sínt multiple şi com
plexe. Am atras atenţia doar asupra 
cîtorva, care trebuie să stea în mod 
deosebit în centrul preocupărilor 
organelor însărcinate cu rezolva
rea lor.

(Continuare în pag. a H-a)

Ieri în judeţ
0 Comisia inginerilor şi teh

nicienilor de la uzina „Automeca- 
nica" din Mediaş a organizat o 
consfătuire tehnică pe tema „Or 
ganizarea superioară a produc 
ţiei“.

0  Lectorul universitar ing 
Paul Cristea a prezentat la Casa 
de cultură a municipiului Sibiu 
conferinţa „Creierul electronic, 
auxiliarul sau stăpînul omului?“

0 Dr. loan Leffa a prezen
tat, în sala de spectacole a clu
bului din Copşa Mică, conferinţa 
„înaintaşi români ai medicinii 
Carol Davilla — fondator al ser
viciului medical românesc".

0 La terasa clubului „Inde
pendenţa" din Sibiu s-a desfăşurat 
un concurs „Cine ştie cîştigă" pe 
tema: Cel mai bun tehnician din 
domeniul proiectărilor.

Azi apare: S u p lim e n tu l n

0  Titus Popovici: DUPĂ FURTUNĂ. Pagini inedite 
din scenariul unui viitor film românesc. Săbii încrucişate 
în ultima bătălie purtată sub steagul lui Mihai Viteazul, 
după uciderea mişelească a acestui mare conducător al 
poporului român.

0  John Bernal, Gertrude Baer, Scott Nearing, Micbiko 
Sawamura, Michal Rusinek, Ion Biberi şi alte personalităţi 
răspund la o mare anchetă internaţională: ZEUL MARTE 
IN SOCIETATEA CONTEMPORANĂ.

0 CUM SE ADAPTEAZĂ ORGANISMUL NOSTRU 
LA VIAŢA MODERNĂ? OMULE, CUNOŞTI PREŢUL 
SĂNĂTĂŢII TÁLE ? O „consultaţie colectivă“ dată în
tregii populaţii a ţării de un număr de medici iluştri: ce 
primejdii ne ameninţă sănătatea şi cum le putem evita.

0 TINEREŢE DEPRIMANTĂ — reportaj din marile 
cartiere americane ale junilor hippi — de VALER1U RÂ- 
PEANU.

0 OFRANDA DE AUR A TAPISERIEI ROMÂNEŞTI 
NEGLIJATĂ — pagini color şi text despre frumuseţea 
artei firului.

0 TULBURĂTOARE ENIGME ALE MILENIILOR.
A existat o rasă de oameni uriaşi ? 150 de ani înaintea 
descoperirii unor corpuri cereşti, Swift le descrie în Gu
lliver. Misterele văii Nazca. Un reportaj din lumea taine
lor neexplicate, de ION HOBANA.

0 Alain Guerrin: „EMINENŢA CENUŞIE“ A MARI
LOR COMPLOTURI IMPERIALISTE. Reportaj seri 
pentru suplimentul „Scînteia" despre metodele agenturii 
C.I.A.

0 INEDITE DE LA „OLIMPIADA ALBĂ“ — amănunte 
din afara ecranelor de televiziune surprinse de G. DIA- 
MANTOPOL, GH. EPURAN, AL. ŞIPERCO io timpul 
marii competiţii de la Grenoble.

0 PATRU ROMÂNI FAC OCOLUL PĂMINTULU1

PE JOS. 100 000 km prin cinci continente — evocare de 
PAUL DIACONESCU.

0 INDUSTRIA FORTUNEI — paradisul şi iadul jocu
rilor de noroc. Un reportaj din culisele marilor tripouri, 
de NICOLAE MINEI.

0 ATENŢIUNE, DRUMEŢI! SURPRIZELE TURIS
TICE ALE TRASEELOR ANULUI 1968. O hartă deta
liată color a auto-rutelor şi punctelor turistice noi.

0 „TEHNOLOGIA“ LĂSĂRII DE FUMAT. Dr LEO
NID PETRESCU prezintă ultimele metode de abandonare 
a fumatului, trecute în revistă la Conferinţa mondială de 
la New York — septembrie 1967.

0 Umor: NICUŢĂ TÄNASE — A VENIT PRIMĂ
VARA. E CINEVA ÎMPOTRIVA ?

0 Anecdote, un test distractiv şi caricaturi de GOPO.
0 Reproduceri după Daumier, Salvador Daii, Aurelia 

jhiaţă, Ion Stendel, Mimi Podeanu, Grazziela Voichiţă.
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CONCURS ;
m initehiiicus j
Consiliul Naţional al Or- |  

.anizaţiei Pionierilor şi re- J 
vista „Cutezătorii“ au iniţiat |  
un concurs minitehnicus, la \ 
care vor participa elevi şi ţ 
şcolari din toată ţara, cu lu- S 
crări ingenioase, miniconstruc |  
ţii tehnice. S

Cu cele mai bune lucrări y 
se va organiza o expoziţie, Í 
în luna mai. Constructorii cla- 1 
saţi pe primele o sută de c 
locuri vor merge, gratuit, în- ]
tr-o tabără de vară cu carac
ter tehnic şi vor primi carnet '  
de membru al Clubului mini- |  
tehnicus pe ţară. y

tn ceea ce priveşte numărul |  
participanţilor şi al lucrărilor y 
trimise, Sibiul se situează pe |  
primul loc din ţară (66 de S 
lucrări).

SINIs*
„Note de 
prim ăvară“

Acesta este titlul unei cu- ^
SI

legeri ce va cuprinde 60 din
tre cele mai bune lucrări li
terare ale pionierilor şi şcola-  ̂
rilor participanţi la concursul |  
literar ce a avut loc la 17 y 
martie. Culegerea respectivă, |  
care înmănunchează versuri, y 
schiţe, reportaje ale elevilor |  
sibieni, este editată de Con- S 
siliul municipal al pionieri- ţ 
lor. ^

Concurs 
enciclopedic

Pe marginea materialelor a- y 
părute în revista „Cutezăto- |  
rii“, va avea loc, în 26 apri- y 
lie, un concurs enciclopedic |  
intitulat „Cutezătorii des- y
pre__ cutezători“, faza pe ţ
grupe de şcoli, iar în 20 mai N 
faza pe oraş.

Cîştigătorii acestui concurs S 
se vor bucura, timp de 10 "
zile, în vacanţa de vară, de  ̂
găzduire în primitoarea ta- J 
bară de corturi ce va fi or- k 
ganizată la munte şi care va * 
purta numele „Cutezătorii“. |

Acţiunea amintită, organi- y 
zată de Consiliul municipal al |  
pionierilor, va deveni tradi- y 
ţională.

Fabrica de radiatoare şi cabluri
Braşov, şos. Cristianului nr. 1— 3, telefon 11162, 
'înde din stoc disponibil fără repartiţii, pe bază de 

comandă fermă, următoarele materiale :
— globuri apărătoare becuri 0  116— 85
— anvelope auto 507X 140 mm
— bandă aluminiu 05X 110
— piese schimb auto gaz 67
— diverse materiale

informaţii suplimentare veţi putea obţine de la 
serviciul aprovizionării, unde se pot consulta şi 

listele de materiale.

Campionatul
judeţean de fotbal

R evelaţia returulu i 
VITROMETAN MEDIAŞ

O dată cu consumarea etapei a 
XIII-a, în fruntea clasamentului se 
găseşte, cu un punct avans, echipa 
Progresul. Dar cele două jocuri ega
le, realizate pe teren propriu, după 
o comportare slabă, ca de altfel şi 
a Chimiei Or. Victoria (care din 
4 puncte nu a acumulat decît unul) 
a făcut ca echipa Vitrometan, prin 
cele două victorii consecutive, să 
ajungă pe locul doi şi, totodată, să 
se facă o regrupare în fruntea cla
samentului. Formaţia Vitrometan are 
toate şansele să devină lider, avînd 
în vedere că în etapa viitoare, la 
Mediaş, va întîlni, în joc derbi, pe 
actuala deţinătoare a primului loc, 
Progresul.

Mai trebuie scoasă în evidenţă 
buna comportare a echipelor Sparta, 
Textila Cisnădie şi Elastic, neînvinse 
în acest retur. De asemenea, consem

năm slaba evoluţie a echipelor Tex
tila Mediaş şi Flamura roşie, care, 
în cele două partide ale returului, 
nu au obţinut nici un punct. După 
etapa a XIII-a, clasamentul arată 
astfel:
1. Progresul 13 7 4 2 30—15 18
2. Vitrometan 13 8 1 4 31—15 17
3. Chimia 13 7 3 3 26—14 17
4. Textila Cis. 13 7 1 5 25—18 15
5. Carbosin 13 7 1 5 26—22 15
6. Unirea 13 6 2 5 26—21 14
7. Sparta 13 5 4 4 21—21 14
8. Record 13 4 4 5 12—24 12
9. Metalul I.O.S. 13 4 3 6 15—22 11

10. Textila Med. 13 4 2 7 18—24 10
11. Elastic 13 3 4 6 10—23 10
12. FI. roşie 13 1 1 11 12—33 3

Iată jocurile etapei a XlV-a: Si
biu — (20 aprilie): teren Voinţa, 
ora 16,15, Flamura roşie — Textila 
Mediaş şi teren C.F.R., ora 16,15, 
Elastic — Textila Cisnădie; Mediaş 
— (20 aprilie): teren Sparta, ora 
16,15, Sparta — Chimia; (21 apri
lie): teren Record, ora 11, Vitro
metan — Progresul; Tălmaci — (20 
aprilie): ora 16,15, Unirea — Meta
lul I.O.S.; Copşa Mică — (20 a- 
prilie): ora 16,15, Carbosin — Re
cord.

GH. TOPÎRCEANU coresp.

TI N U  TA C F O s p o d d r e a s c d
a  localităţilor

(Urmare din pag. I)

In mediul rural, organele locale 
ale puterii de stat au datoria să se 
preocupe de crearea unui aspect cit 
mai frumos, mai civilizat al satelor 
şi comunelor din judeţ. Sarcini în 
.acest sens revin şi C.A.P.-urilor, 
I.A.S.-urilor, cooperaţiei de consum, 
precum şi întreprinderilor forestiere 
(pentru întreţinerea drumurilor).

Principalele probleme care se pun 
în comunele şi satele judeţului se 
referă la reparatul şi zugrăvitul gar
durilor, a faţadelor caselor, repara
tul podurilor şi podeţelor, curăţatul 
şanţurilor, executarea de trotuare 
din beton pe arterele drumurilor 
naţionale, reparatul căilor de acces 
la drumurile naţionale, executarea 
de ronduri de flori şi zone verzi

adecvate specificului localităţii res
pective, asanarea bălţilor de pe căile 
comunale etc.

Sínt localităţi în care se vede, în- 
tr-adevăr, mînă de buni gospodari. 
Amintim printre acestea comunele 
Avrig, Miercurea Sibiului, Şura Mare, 
Şeica Mare, Merghindeal, Alţîna. Nu 
în aceiaşi termeni se poate vorbi de 
comunele Cîrţişoara, Arpaşul de Jos, 
Ruşi, Chirpăr, Mihăileni etc. Orga
nele locale din comunele amintite în 
cea din urmă categorie vor trebui 
să tragă din această exemplificare 
concluziile ce se impun, să ia mă
suri pentru ridicarea ţinutei estetice 
a localităţilor pe care le conduc, la 
nivelul exigenţelor actuale.
I Pentru înfrumuseţarea localităţilor 
aşezate de-a lungul drumurilor na

ţionale nr. 1 şi nr. 14, care traver
sează judeţul nostru, s-a împărţit 
raza de acţiune între organele de 
gospodărie comunală din Sibiu şi 
Mediaş. Astfel, Întreprinderea comu
nală Sibiu are în grija sa localităţile 
aşezate de-a lungul drumului naţio
nal nr. 1 de la limitele judeţului 
Alba şi Braşov şi drumul naţional 
nr. 14 pînă în comuna Şura Mare, 
iar I.G.O. Mediaş în continuare, lo
calităţile de pe această din urmă ar
teră, precum şi celelalte drumuri 
naţionale spre Sighişoara şi Tîrnă- 
veni, pînă la limitele judeţelor în
vecinate.

Complexitatea problemelor ce le 
ridică gospodărirea localităţildr din 
judeţul nostru reclamă o participare 
activă a tuturor celor însărcinaţi cu 
această muncă.

Handbal

Echipa Liceului nr. 2 
din Sibiu s -a  calificat 
în  faza de zonă

La Braşov s-au disputat întrece
rile interjudeţene din cadrul campio
natului şcolar, la care echipa Liceu
lui nr. 2 din Sibiu a obţinut rezul
tate remarcabile şi dreptul de a par
ticipa la faza de zonă de la Alba 
Iulia, unde va întîlni echipele simi
lare ale fostelor regiuni Hunedoara, 
Maramureş şi Banat.

Rezultatele înregistrate la Braşov 
au fost: Liceul nr. 2 Sibiu cu Făgă
raş 19—1C, cu Dumbrăveni 28—15, 
cu Mediaş 23—12, cu Sf. Gheorghe 
29—14 şi cu Agnita 20—13. Lotul 
folosit de sibieni a fost: A. Gugu, 
W. Velian, P. Gerger, P Herberth, 
V. David, I. Ciocea, Gh. Croitoru, 
K. Mrass, K. Dudatschek, E. Du- 
duilă şi D. Moldovan.

EUG. MUNTEANU coresp.

Tenis de masă

Campionatul
republican de juniori
—  faza m unicipală

De curînd s-a desfăşurat faza pe 
municipiu a campionatului republi
can de juniori la tenis de masă, 
competiţie Ia care au luat parte 38 
sportivi din şcolile sibiene. De ce 
nu şi din asociaţiile sportive?! Iată 
ordinea celor mai buni, care vor 
participa la faza judeţeană, ce se va 
disputa duminică la Mediaş: băieţi
— 1. Dorel Cîmpeanu (Centrul şco- 
lor tehnic profesional); 2. Adrian 
Sestac (Liceul „Gheorghe Lazăr“); 
3. Adrian Ciobanu (Liceul nr. 3) 
şi 4. Ilie Zlatea (Şcoala profesională 
C.F.R.); fete — 1. Elena Cîmpeanu 
(Şcoala generală nr. 1); 2. Adela 
Fulea (Liceul „Gheorghe Lazăr“) şi 
3. Maria Bondreanu (Şcoala profe
sională M.I.U.).

ILIE IONESCU coresp.
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TIMPUL
£  Soarele răsare la 5 h şi 26 m 

şi apune la 19 h şi 05 tn. Vreme 
relativ frumoasă cu cerul variabil, 
temporar nbros. Vîntul va sufla slab, 
din sectorul nord-estic. Minimele vor 
fi cuprinse între 3 şi 5 grade, iar 
maximele vor oscila între 12 şi 15 
grade.

Muzică populară: 11,03; 12,22;
15,05; 16,45; 20,17 (programul I); 
7,00; 7,45; 9,02; 11,40; 16,00; 18,00 
(programul II).

CINEMA
SIBIU: PACEA: Răpirea fecioare

lor (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,00); VICTORIA: Jocuri

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 9,00; 
11,00; 15,00; 18,00; . 20,00; 24,00; 
1,00; 2,00; 3,50 (programul I); 7,30; 
8,30; 10,00: 12,00; 18,55; 0,55—1,00 
(programul II).

Radiojurnale. 5,50; 13,00; 16,00; 
18,30; 19,00, 22,00 (programul I); 
14,00; 17,00: 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic interpretat de Jeanine Stava- 
rache de la teatrul „Ion Creangă“;
9.30 — Matineu literar; 15,15 —
Cadran cultural, 22,30 — Moment 
poetic. Umbra meşterului Manóit- 
(programul I); 13,30 — Itinerare.
15.30 — Cronica literară de Nîcolae 
Manolescu: Traian Filip — „Dansul 
focului" (voi I şi II); 21,30 — Stu
dioul de poezie (programul II).

Teatru radiofonic: 10,30 — Strada 
nouă de Foldeş Maria (programul II).

Muzică simfonică şi de operetă: 
9,55; 10,30; 11,15; 12,00; 15,35;
18,50. 23,00 (programul I);
10,05; 15,00; 16,25; 17,15;
19,00; 20,00 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz:
9,05. 11,30; 13,20; 14,50;
16,35, 18,05; 19,30; 21,00:
22,35; 0,05 —3,50 (programul I);
9,27; 12,45, 13,00; 15,15; 18,40;
24,00 (programul II).

8,35;
18,10;

8,30;
15,45;
22,20 ;

Cadru din filmul 10 negri mititei, 
care rulează pe ecranul cinemato
grafului „Independenţa“ din Sibiu.

neschimbate (orele 9,00; 11,00; 13,30, 
16,00; 18,30; 21,00); TINERETU
LUI: ioana (orele 10,00; 12,00;
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); INDE

PENDENŢA: 10 negri mititei (orele 
11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30);
7 NOIEMBRIE: Maiorul şi moartea 
(orele 14,00; 16,00; 18,00; 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Faraonul, se
riile I şi II (orele 10,00; 16,00; 
20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Împuş
cături pe portativ (orele 9,00; 11,15; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINE
RETULUI: Cea mai lungă noapte 
(orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30);
UNIREA: Romanţă pentru trompetă 
(orele 16,00: 18,00; 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Un idiot la Paris (orele 18,00; 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: &n idiot 
la Paris (orele 11,00; 14,00; 16,00; 
18,00; 20,00).

OCNA SIBIULUI: Cumbite (orele 
17,00; 19,00).

ÁPOLDUL DE SUS: 23 AUGUST; 
Păşesc prin Moscova (orele7 17,00; 
19,00).

BAZNA-BAI: Operaţiunea Cross
bow (orele 17,00; 19,00).

TELEVIZIUNE
17.30 Pentru cei mici: A.B.C. La 

televizor: radioul!
18.00 Drumuri şi popasuri — emi

siune turistică.
18,20 Buletinul circulaţiei rutiere.
18.30 Curs de limba rusă (lecţia a 

XH-a).
19.00 Studioul pionierilor. Pasiune 

şi inventivitate.
19.30 Telejurnalul de seară.
19,50 Buletinul meteorologic. Publi

citate.
20.00 Studioul muzical. Cultura mu

zicală de-a lungul timpului. 
Clasicismul vienez (II): Mo
zart.

20,30 Reportaj ’68. „In Lugojul de
Sub vii“.

21.00 Reflector.
21,15 Film artistic: Viaţa la Castel. 
22,45 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

CONFERINŢE
La Casa de cultură a municipiului 

Sibiu, întîlnire pe tema: Probleme 
actuale ale politicii externe a parti
dului, prezintă Jean Popescu, secre
tar al Comitetului municipal Sibiu 
al P.C.R., ora 18,00.

MUZEE
Muzeul Brukenthal (secţiile de is

torie, artă populară şi artă decora
tivă); Muzeul municipal Mediaş şi 
Muzeul orăşenesc Agnita. Program 
de vizitare: orele 11—17.

EXPOZIŢII
Salonul de la parterul Muzeului 

Brukenthal găzduieşte expoziţia de 
pictură a Verei Marca. Expoziţia 
poate fi vizitată conform orarului 
muzeului.

ADRESE UTILE
Serviciul de sistematizare şi arhi

tectură, str. Octombrie roşu nr. 2; 
Administraţia financiară judeţeană, 
B-du! Victoriei nr. 1; Oficiul de 
repartizare a forţelor de muncă, 
Piaţa Unirii nr. 7; Tribunalul jude
ţean Sibiu, str. Lenin nr. 10.

Fabrica de geamuri Scăieni 
Ploieşti, judeţui Prahova

telefon 11832 interior 57
— produce şi livrează fără repartiţie, pe bază 

de comandă fermă, geamuri securizate trase 
termoabsorbante, netermoabsorbante şi la
minat ornamentate

Geamurile termoabsorbante sínt foarte indicate 
la hale industriale, unde se folosesc ca element de 
construcţie — metale şi sticlă, asigurînd o lumi

nozitate plăcută şi securitatea muncii.

întreprinderea 
montaje con

ducte magi
strale Braşov
str. Avram lancu nr,52, 
oferă spre vînzare din 
stoc disponibil:

— Pietre polizor
— Fitingărie fontă
— Echipament 

protecţie
— Laminate alamă 

şi aluminiu
— Manometre 

industriale
— Diverse materiale 

descentralizate

ÎNTREPRINDEREA DE 
REPARAŢII Şl CONSTRUCT 

ŢII SIBIU

angajează urgent:
tehnician I mecanic şi teh

nician II mecanic

ÎNTREPRINDEREA DE 
INDUSTRIE LOCALĂ 

„TEHNOLEMN" PLOIEŞTI,
str. Maramureş nr. 19, ju
deţul Prahova, tel. 23 518. 
Vinde din stoc, fără repar
tiţie, pe bază de comandă 
fermă, unităţilor socialiste 
şi cooperatiste:

— Coşuri din răchită 
necojită

— Răchită uscată neco
jită din floră spon
tană, întrebuinţabile 
în agricultură, în lu
crări de ameliorare a 
terenurilor degradate, 
precum şi diverse 
împletituri. Informaţii 
suplimentare se pot 
obţine la serviciul a- 
provizionare.

PENTRU Î NCĂPERI  DE 
DI ME NS I UNI  M A R I

DIAGONALA ECRANULUI 
59 cm,

PREŢUL 5 1 0 0  LE I

SE Vi N DE SI C U  
PLATA I N R A T E

De vinzare la magazinele specializate ale 
COOPERATIVELOR DE CONSUM

A iiC >
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întreprinderea industrială 
a municipiului SIBIU

str. M. Kogălniceanu nr. 1, angajează: 
6 strungari categoria V, VI.

În îrep . industria lă  
judeţeană  SIBIU

str. Abatorului nr. 2, 
anunţă un concurs pen
tru ocuparea următoa
relor posturi vacante:

— un post de şef al 
serviciului planifi
care

— un post de şef al 
serviciului organi
zării muncii

— un post de tehni
cian I constructor

— un post de mer
ceolog I serviciu 
desfacere

— un post de plani
ficator I financiar

— şase lăcătuşi cate
goria III—V

Concursul se va ţine 
la sediul întreprinderii 
în ziua de 20 aprilie 
ora 9.

Candidaţii trebuie să 
îndeplinească condiţiile 
de studii şi stagiu cerute 
de H.C.M. 1053/960.

Cererile se vor depu
ne pînă la 19 aprilie 
1968 la biroul personal 
din cadrul întreprinderii

ÎNTREPRINDEREA DE 
HOTELURI Şl RESTAU

RANTE SIBIU

angajează, pentru sezonul 
de vară, respectiv 1 mai — 
30 septembrie 1968 şi flo
tanţi pentru zilele de vîrf 
(sîmbăta şi duminica), lu
crători în meseriile ospă
tari, bucătari, barmani, bu
fetieri şi muncitori necalifi
caţi, precum şi pensionari 
de meseriile arătate mai 
sus. Doritorii se vor adresa 
serviciului personal, la se
diul I.H.R. din Piaţa Unirii 

nr. 4 Sibiu.

publicitate
Vînd armă de vînătoare nouă, ca

libru 16 CS, Sibiu str. Avrig 3, Jikeli.

Vînd Fiat 11C0D în stare excep
ţională, Sibiu, str. Laurian 7 - Draser.

P E N T R U  
ÎNCĂPERI DE 
DIMENSIUNI M I C I
DIAGONALA 
ECRANULUI  

4 7  c m

P R E
4 0 0 0

T U LLEI
SE V I N D E  
SI CU PLATA 
I N  R A T

MMTwmjm m om m m



Anul I nr. 53 TRIBUNA SIBIULUI

Cezar Petrescu inedit

O scrisoare către
Horia Petra Petrescu

Printre scrisorile şi documentele rămase de la cărturarul sibian Horia 
Petra Petrescu, exponent al mişcării culturale şi literare din Transilva
nia de la începutul secolului nostru, reţine atenţia corespondenţa sa cu 
scriitorul Cezar Petrescu, în perioada cînd acesta se afla la conducerea 
revistei „Gîndirea“ din Cluj (1921—1922), păstrată în fondurile de do
cumente şi manuscrisé ale Bibliotecii „Astra“.

: O scrisoare datată 4 februarie 1922 se impune atenţiei printr-o serie
de date legate de prietenia celor doi precum şi de „necazurile“ care îl 
încercau la acea dată pe Cezar Petrescu. Este cunoscut faptul că de la 
sfîrşitul anului 1921 pînă în primăvara anului 1922, Cezar Petrescu a 
fost bolnav, fapt care l-a obligat să facă eforturi fizice deosebite pentru 
a face faţă cerinţelor şi necesităţii prezenţei sale în activitatea de orga
nizare şi redactare a revistei „Gîndirea“. Acest lucru este întărit de 
mărturisirile lui Cezar Petrescu către prietenul său sibian căruia, în 
scrisoarea amintită, îi scrie: „De la data cînd am primit piesa şi scri
soarea d-tale şi pînă acum am ţinut piept numai la întîmplări triste. 
Omeneşte mi-a fost imposibil să mă reculeg îndelung timp. Iar scri
soarea d-tale o lăsasem deoparte înadins, în speranţa, că vom putea sta 
mai mult şi mai pe îndelete de vorbă. Acest ceas l-am tot amînat".

Mai mult decît atît, scrisoarea reţine atenţia noastră şi prin unele 
idei deosebit de valoroase şi interesante pentru intenţiile scriitorului 
Cezar Petrescu, pe atunci directorul revistei, în legătură cu orientarea 
„Gîndirii“ îp perioada celor aproape doi ani de apariţie la Cluj.

Refuzînd publicarea în paginile revistei a unei piese de teatru de-a 
lui Horia Petra Petrescu, Cezar Petrescu se motivează spunînd:

„Piesa am citit-o, cred că jucată ar avea succes (...). De publicat în 
„Gîndirea“ însă nu e cu putinţă, fiindcă e lungă pentru o revistă mo
destă ca a noastră în format, şi fiindcă de la început am decis să nu 
publicăm decît lucruri fără urmare. Plănuim un supliment teatral de 
şase ori pe an, — aceasta însă pentru anul care vine“.

Cezar Petrescu n-a reuşit să-şi realizeze intenţiile întrucît în acelaşi 
an revista îşi mută sediul la Bucureşti, şi în fruntea ei trece Nichifor 
Crainic.

Interesante ni se par destăinuirile pe care Cezar Petrescu le face, în 
aceeaşi scrisoare, în problemele orientării revistei în ansamblul vieţii 
spirituale a epocii. Răspunzînd întrebărilor adresate de Horia Petra 
Petrescu, Cezar Petrescu spune în continuarea scrisorii sale: „După cum 
vei fi constatat şi dta, am ţinut să păstrăm „Gîndirei“ nu numai o ati
tudine de completă independenţă politică, dar chiar am ţinut să ne 
păstrăm şi o independenţă viguroasă în diferitele curente de literatură, 
care de altfel nu se bazează nici unul pe idei ci pe persoane şi grupări 
de persoane. Ni s-a adus învinuirea că facem aci o mică bisericuţă 
literară. S-a exagerat (...). Programul nostru, pe care n-am voit să-l 
strigăm de la primul număr ci l-am lăsat să se închege şi să se concre
tizeze în anul acesta de experienţă, se va preciza în curînd şi pentru 
marele public“.

De asemenea, scrisoarea scoate în evidenţă, strîns legată de prieténia 
celor_doi, dorinţa lui Cezar Petrescu de a vizita Sibiul: „Cred că la 
sfîrşitul lunii să fac un drum pînă la Sibiul pe care nu-I cunosc şi 
vreau să-l cunosc şi atunci vom avea şi putinţa şi răgazul să comuni
căm altfel decît prin scrisul, care de cînd mi-e meserie îmi face destulă 
oroare“. Această vizită o va face Cezar Petrescu la sfîrşitul lunii mai 
1922. La aceasta îl va fi îndemnat probabil şi prestigiul oraşului în care 
şi-au desfăşurat activitatea odinioară o serie de personalităţi marcante 
ale culturii noastre naţionale. '

Prof. ION POPA

rQ  a n u n ţu lu i
Primeşti pe spinarea ta răbdătoare 
copita mîniei şi iureşul dansului beat 

Pămîntule,
ca tine aş vrea să rămîn 
răbdător şi curat!
Cuminţenia rotirilor tale, 
floarea candorii şi fructul viril, 
dărnicia ta fără seamăn 
iată minunea, nădejdea şi visul! 

Pămîntule,
ca tine aş vrea să rămîn de curat!

DANIEL DRAG AN

Qamemn
Inutil să vă spun:
Mă voi muta-ntr-o zi în somjiul pietrelor, 
Rămîn doar salcîmii — flăcări tîrzii 
La marginea liniştii,
Semn c-ara plecat,
De unde ei nu uită să moară.
Singurătatea aceea, unica, n-o să mă doară..
Coboriţi-mi un rîu
Cel mai albastru, prin vine,
Dindu-i neliniştea
Sîngele meu o să uite de sine.
Căutaţi-mi o stea 
înaltă şi făr-amintiri,
Voi trece în ea
Focul ce-mi arde-n priviri.
Intindeţi-mi din sufletul ierbilor,
Cu-nsemnele sevei-o mînă,
Ghicindu-i unicul sens
Voi fi plecat ca pentru-o săptămînă ...

TITUS ANDRONIC

Din expoziţia de 

pictură a Verei 
Marcu, recent des
chisă în Sibiu, re
producem tabloul 

„Chitara galbenă“ »

•  Ü #

Un că rtu ra r
Boema turistică a ' lui Calis trat H o- 

gaş — acest „maniac la modul su
blim’' , după caracterizarea lui George 
Călinescu, în sinteza sa asupra is
toriei literaturii române — a dăruit 
Uterelor noastre pagini descriptive şi 
narative de o tulburătoare frumuseţe, 
in care fiorul naturii capătă solemni
tatea gotică a sunetului de orgă. Sen
sibilitatea sa nativă, împrospătată cu 
multiple elemente livreşti, recepţio
nează la modul hiperbolic sugestiile
naturii, în sinul căreia are volupta
tea de a se mistui „ca o frunză mi
nată de nestatornicia vînturilor“
Propensiunea sa spre grandios se tra
duce în scris prin preferinţa pentru 
tonul oratoric, prin care îşi dezvă
luie, cu patos
hiperbolic, vizi
unile de natură: 
fiind culcat în
iarbă, el vede
patriarhi şi în
geri, iar muntele 
i se arată ca o 
scară biblică spre 
cer. Viziunile sale sínt homerice, dar cu 
iz autohton. Sensul grandios al lucruri
lor se realizează la el cu o uimitoare 
uşurinţă, mergînd de la ideea regre
siunii în geologia primitivă, prin zbu
ciumul stihial al forţelor dezlănţuite, 
pînă la portrete de o rară plastici
tate (un băiat de crîşmă era încăl
ţat — amănunt de o sugestie eloc
ventă — cu „nişte ciobote unse cu 
dohot şi croite dintr-o vacă în
treagă")

Pe lingă solicitările naturii, Hogaş 
a început să scrie însemnări de călă
torie şi dintr-o intenţie justiţiară faţă 
de minimalizarea genului: „eu am în
ceput a scrie cu gîndul de a îmbrînci 
literatura călătoriilor din drumul o- 
biectiv didactic şi aproape geografic 
de pînă acum, pe drumdl subiectiv 
pe care trebuie să meargă, după soco
tinţa mea, acest gen de literatură". 
Intervenţia sa a fost cit se poate de 
salutară, salvînd specia, aflată atunci 
la noi într-un moment de criză. Sa- 
doveanu sau Bogza vor merge pe fă
gaşul „călătoriilor“ hogaşiene. care 
aduc în prim plan prezenţa masivă 
a naturii. Dacă pînă la el, natura 
jtra un accesoriu al epjcului fB. Sl 
Delamancea, l. Al. Bassarahescu), la 
Hogaş, natura devine protagonistul 
principal. Peisajul sălbatic nu este 
văzut sub specia generalităţii şi a 
atemporalităţii, ci conform specificu
lui local. în care reţine atenţia mă
reţia, grandoarea, sublimul Alteori, 
aduce în prim-planul descripţiei un 
primitivism vegetal asemeni ostrovu-

boem
lui lut Euthanasias din Cezara lui 
Eminescu. Tablourile sale de natură 
arată preferinţa lui Hogaş pentru vi
ziunile statice, dominate de dimensi
uni grandioase. De aici. numeroasele 
descrieri panoramice, de o construc
ţie arhitecturală bine gîndită. Proce
deul stilistic cel mai frecvent în con
strucţia literară a acestor largi pers
pective naturistice este acumularea 
enumerativă, colorată prin asocierea 
cu scop umoristic a epitetului livresc 
obiectelor banale.

Natură livres- 
că nedezminţită, 
Hogaş îşi cen
zurează prin au- 
to-persiflare en
tuziasmul tre
zit de farme
cele munţilor 
Neamţului, tră- 

dînd parcă teama omului civilizat de 
a nu deveni ridicol. De aici şi cri
tica aluzivă într-un text de atitudine 
anticlericală. în spiritul raţionalişti
lor secolului aI XVlIl-lea (atitudine 
comună cu cea a lui Gr. Alexandrescu 
din Memorial de călătorie — Í862) 
Primitivismul oamenilor munteni, care 
nu sínt prezentaţi în idilismul păs
toriei dace, este relevat (cu insistenţa 
lui Agârbiceanu) ca o incompatibili
tate a frumuseţilor montane.

Realizînd o armonizare plină de 
seducţie a interesului pentru elemen
tul epic, reprezentat prin figuraţia 
umană a operei, cu cel descriptiv, al 
prezenţei copleşitoare a naturii săl
batice, Calistrat Hogaş a refăcut nu 
doar un captivant itinerar de munte, 
ci a jalonat la noi însuşi itinerarul 
speciei însemnărilor de călătorie.

P. TITU

V i a ţ a  e d i t o r i a l  O

Cartea
Cea mai ambiţioasă editură, din Ro

mânia, „Meridiane*, se străduieşte de 
cîţiva ani să suplinească prin apariţii 
sporadice, absenţa unei adevărate li
teraturi de film, la noi în ţara. Vo
lumaşele apărute pînă acum în „Bi-

120 de ani de la naşte
rea lui Calistrat Hogaş

VIRTUŢI Ş l FALSE VIRTUŢI ALE EXPERIMENTULUI
DRAMATIC

Nu e locul aici să deschidem o 
discuţie teoretică asupra necesităţii 
inovaţiei, asupra raportului ei cu tra
diţia în general şi cu experienţa Tea
trului de stat din Sibiu, în special, 
asupra limitelor inovaţiei în cadrul 
actului artistic şi în raport cu capa
citatea colectivului actoricesc şi a pu
blicului de a asimila o anumită for
mulă de spectacol. E sigur însă că 
Orice creaţie scenică, privită ca operă 
de artă de o factură specifică, nu 
poate fi ruptă din acest complex 
axiologic şi tratată ca un act în sine 
şi pentru sine. In acest sens, recenta 
premieră este generoasă pentru discu
tarea aplicativă a unor concepte ale 
noutăţii în arta dramatică actuală.

Cum a conceput tînărul regizor 
Aurel Manea acest Rosmersholm ? 
Intîi de toate şi-a declarat faţă de 
textul ibsenian o libertate cu totul 
personală de gîndire. El a tăiat atîtea 
pasaje cîte le-a considerat în afara 
viziunii sale, a redus spaţiul de miş
care al unor protagonişti şi l-a di
latat pe al altora, a introdus în scenă 
cîteva personaje noi, între care şi al 
soţiei sinucigaşe.' Dar asta e numai 
o constatare. Problema este dacă o 
asemenea atitudine necanonizantă poa
te fi salutară faţă de opera unuia 
dintre cei mai mari dramaturgi ai 
tuturor timpurilor. Teoretic, da. In 
teatrui modern, jucat cu nişte actori 
moderni, pentru un public modern, 
faptul e curent Acum cîştigă tot mai 
mult teren ideea că regizorul nu este 
un simplu editor al operei drama 
tice, ci un artist care, prin fiecare 
spectacol teatral, realizează o creaţie 
artistică. Dacă acceptăm aceasta — 
şi lucrurile ni se par foarte simple — 
totul devine clar. Insă, ca să apre 
ciem dacă Aurel Manea a făcut operă 
de artă sau doar concesii spiritului 
de frondă, e numaidecît necesară o 
incursiune in complexul de valori al 
spectacolului.

Intr-unui din versetele notate de 
regizor în cacetul-program ,din pă
cate prea sumar faţă de noutatea 
pregnantă a spectacolului) se spune: 
„Am mutat acţiunea din planul ei

real tntr-unul imaginar, simbolic. Am 
creat un ritual al emoţiei oarbe şi 
al teroarei“. Deci, asta a vrut. Dacă 
e bine ori nu să facem aşa, vom ve
dea mai tîrziu. Deocamdată să ve
dem numai în ce măsură lucrul e ori 
ginal şi. valoros ca realizare. Manea 
a smuls drama lui Ibsen dintre pe
reţii limitaţi ai unei case dintr-un 
anumit spaţiu geografic, a plasat-o 
într-un spaţiu scenic neutru, cu un 
practicabil folosit după împrejurări 
ca podium pentru delimitarea unor 
individualităţi, ori pentru supliciu, 
a aşezat in dreapta un postament care 
să dea autoritate scenică spiritului 
aşezat într-o poziţie budhistă, deasu
pra, a plantat în stînga un copai 
contorsionat, a refuzat orice nuanţă 
cromatică, preferind laconic un dialog 
aspru intre puţinul alb şi negrul co- 
vîrşiror, a îmbrăcat cîteva personaje 
in pelerine care trimit vădit la orga
nizaţii teroriste de factura Ku-Klux- 
Klanului. A adus apoi în scenă cîteva 
ustensile metaforice de natură a am
plifica simbolicul spectacolului (o 
pînză albă pentru Rosmer, nişte lan
ţuri, o pendulă veche, o basma nia 
gră pentru a lega la ochi unul ori 
altul din personaje în anumite mo
mente, o frînghie, un scaun de tor
tură etc.), a construit cîteva ritmuri 
diverse de mişcare a unor personaje 
în raport cu psihologia lor (vezi ges
turile sacadate şi liniile unghiulare ale 
drumurilor lui Kroll) şi a rupt fraza 
în simetrii aparte (ba psalmodiate — 
Rebekka, ba de o ritmică metalică — 
Kroll şi Mortensgard). In toate aces
tea, Manea a făcut dovada unor ca
lităţi regizorale remarcabile, care ne 
fac a privi cu multă încredere desti
nul său artistic. Nu poate fi trecută 
cu vederea capacitatea sa deosebită 
de a sintetiza într-un spectacol, unitar 
eforturi diverse în domeniul adîncirii 
valorilor cuvîntului, al realizării unei 
precise funcţionalităţi scenice a miş
cării, acţiuni care-1 plasează cu pre
cizie pe linia gînditorilor teatrului 
modern de avangardă. Pentru ilus
trare, propunem lectura acestor para
grafe din volumul de manifeste („Le

theatre et son double"), publicat în 
1938 de Antonin Artaud: „Domeniul 
teatrului nu este psihologic, ci plas
tic şi fizic. Şi nu e vorba să ştim 
dacă limbajul fizic al teatrului este 
capabil să ajungă la aceleaşi rezol
vări psihologice ca limbajul cuvinte
lor, dacă poate exprima sentimente 
şi pasiuni tot atît de bine precum le 
exprimă cuvintele, ci dacă nu există 
în domeniul gîndirii şi al inteligen
ţei, atitudini pe care cuvintele sínt 
incapabile a le reda şi pe care ges
turile şi un limbaj spaţial le exprimă 
cu mai multă precizie“, sau: „Adaug 
la limbajul vorbit un alt limbaj şi 
încerc să redau limbajului cuvintelor, 
vechea putere magică, o putere de 
seducţie integrală”. Dar Artaud, a- 
deptul unui limbaj teatral al forme

lor, 1 um inii, mişcărilor şi gesturilor, 
al personajului ca prototip colectiv, 
câruia-i repugna psihologicul şi nara
tivul, cerea cu vehemenţă reîntoarce
rea la mit şi magie şi propunea o 
formulă de teatru al cruzimii, ce nu 
s-a bucurat de nu ştim cită înţele
gere măcar din partea asistentului 
său care a fost Jean-Louts Barrault.

Căci dacă împărtăşim cu toată 
bucuria adeziunea noastră la capaci 
tatea artistului de a lucra cu întregul 
arsenal regizoral, de a stiliza şi esen- 
ţializa, de a valorifica tot potenţia 
Iul actorului etc., nu putem răminc 
indiferenţi faţă de unele concesii fă
cute morbidului şi psihologiei groazei, 
unor violenţe de limbaj naturaliste, 
distribuite ostentativ (mai ales în pri
ma parte), unor violenţe de mişcare 
împinse pînă dincolo de limitele cu
viinţei, unor scene de o cruzime care 
frizează cu orice preţ grotescul.

Cît priveşte celelalte contribuţii in
dividuale la reuşita acestui „experi
ment teatral pentru piesa Rosmers
holm“ (definiţia aparţine regizorului) 
am notat o creaţie admirabilă a 
Adinei Raţiu, pe cel mai mare Manus 
Niţă din cîţi am văzut pînă acum, 
o integrare perfectă în rol la Con

stantin Stavril, Nicu Niculescu şi 
Lívia Baba şi un eşec evident — 
Constantin Stănescu. Plus o notă 
aparte scenografiei inteligente a Mă
riei Bodor.

*
Nu din prejudecată, ci din dreaptă 

judecată şi nevoie de certitudine aşe
zăm experimentul în ordinea unor 
fireşti şi necesare căutări şi nelinişti 
ale noului, dar nu-i justificăm lipsa 
de priză la necesităţile instituţiei care-1 
girează. încă o dată, toată aprecierea 
pentru antidotul plafonării şi al ru
tinei care este experimentul de artă, 
fermentul aflării unor noi soluţii sce
nice şi mijlocul de anexare a noi ori
zonturi ale plasticii dramatice (cuvînt 
şi mişcare), dar mai puţin pentru 
terenul precar încă pe care îl oferă.

atunci cînd este solitar, afinităţilo 
estetice ale spectatorilor pentru teatru 

In ce măsură este utilă pentru tea 
trul sibian montarea în asemenea ma 
nieră a unei piese . ibseniene? Strict 
profesional, actorii şi-au dezvăluit noi 
valenţe interpretative, care le fac 
cinste. Dar poate acest Rosmersholm 
i-a şi derutat în oarecare măsură. De 
ce? In primul rînd fiindcă el nu se 
înscrie firesc într-o preocupare stabilă 
a teatrului nostru pe linie experimen
tală, deşi se aminteşte de ceva încet 
cări similare în Stana (stagiunea 
1966/1967). Teatrul din Sibiu nu şi-a 
fixat programatic investigaţii sistema 
tice în tărîmul labil şi incert al ori 
zonturilor novatoare, în care această 
formulă regizorală şă se încadreze cu 
o altă înţelegere din partea specta 
torilor. Relaţia teatru-spectator s-a 
stabilit pînă acum pe planul unor 
căutări perfect inteligibile şi nu şo
cante, de violentare. Spectacolul în 
discuţie place în multe puncte ale lui 
prin intenţia regizorului de maximă 
concentrare expresivă, dar unele for
me concrete de redare artistică a aces
teia sínt discutabile sub raportul bu 
nului gust, autorizat de estetică drept 
probă supremă în artă, şi care nu

trebuie neaparat (cum procedează 
practicienii snobismului) să fie sus
pectat de conservatorism. Nu din 
cultul comodităţii formulăm rezerve, 
ci din conştiinţa unor imperative care 
pot fi reamintite, cu această ocazie, 
teatrului sibian.

Rosmersholm este o montare de 
studiu, făcută pentru confirmarea 
studiilor din institut ale regizorului. 
Sibiul i-a oferit generos această po
sibilitate, dar spectacolul nu se adre
sează — sau în extrem de mică mă
sură — spectatorilor sibieni, şi cu 
atît mai puţin celor din alte oraşe, 
care cunosc mult mai vag actorii. 
Este cazul să întrebăm acum: de ce 
teatrul nu s-a preocupat, aşa cum s-â 
făcut în alte părţi, de alcătuirea unui 
studio experimental, cu activitate per
manentă, într-o sală anume aleasă, 
de egal folos actorilor şi publicului?

Această montare dovedeşte şi lipsa 
unei preocupări mai serioase în acea
stă direcţie. Ar fi fost util şi pentru 
cei doi regizori ai teatrului, care au 
montat aproape toate piesele din ul
timele trei stagiuni, şi care şi-ar fi 
împrospătat cu lucruri noi, pe cale 
teoretică şi aplicativă, viziunile re
gizorale. Actorii ar fi fost aduşi sub 
un regim permanent al căutărilor, 
care s-ar fi integrat treptat şi organic 
disponibilităţilor lor interpretative. In 
al treilea rînd, s-ai fi creat o sudură 
intelectuală şi afectivă între masa 
largă a spectatorilor şi teatru.

Dar a lansa o premieră de labora
tor cu larga anvergură a premierelor 
„de public“ (aceasta am numit-o „de 
actori") este o întreprindere riscantă 
în condiţiile arătate mai sus.

Se poate ca spectacolul în sine să 
fie unul dintre cele mai bune ale 
actualei stagiuni sibiene, privit în 
ordine strict profesională, de labora
tor. Dar oferă pretext pentru discuta
rea şi a altor aspecte ale instituţiei 
dramatice a oraşului. Teatrul din Si
biu a cucerit, numai cu cîţiva ani 
în urmă, adeziuni entuziasmate (şi 
autorizate) la nivel naţional. Dai 
temperatura incandescentă a succese 
lor de răsunet nu a mai fost păstrată 
la acelaşi grad. Poate mici semne de 
rutină? Poate o politică de repertoriu 
orientată nu după largi consultaţii 
în întreg colectivul actoricesc şi în 
urma unor multiple confruntări cu

exponenţi de diverse categorii ale 
spectatorilor? Fapt este că teatrul din 
-Sibiu şi-a pierdut în ultimul timp o 
bună parte a spectatorilor. Este ade
vărat, spectatorii trebuie educaţi în 
spiritul permeabilităţii la nou, dar 
se impune un salt marcat treptat, nu 
epatarea lor. Fără nici o reticenţă 
trebuie să recunoaştem că această 
premieră a suferit pe linia clarităţii 
la public. Cineva spunea că este mai 
bine să se vorbească despre îndrăz
neală decît despre absenţa ei. Este 
adevărat, dar am adăuga noi: mai 
bine să se vorbească publicului decit 
în absenţa lui. Or, la acest capitol, 
teatrul din Sibiu are încă suficiente 
dificultăţi. (De aceea credem utilă o 
dezbatere publică privind locul tea
trului sibian în viaţa spirituală a 
judeţului. Iu acest sens invităm oa
menii de specialitate, publicul spec
tator, să-şi formuleze opiniile în co
loanele „Tribunei Sibiului).

Este experimentul o evadare de la 
imperativele epocii noastre? Nu, atît 
timp cît îşi păstrează o funcţie so
cială, în condiţiile pregătirii circum
stanţelor în care să se efectueze, în 
situaţia că este dat sub acest titlu şi 
nu mascat pe un afiş obişnuit, atît 
timp cît se urmăreşte dezbaterea lui 
publică, de doua ori fructuoasă — 
pentru actori şi oamenii care vor să-i 
îndrăgească.

Poate involuntar, teatrul din Sibiu
— prin această montare — şi-a pus 
în mod acut problema creării unui 
studio experimental de sine stătător 
şi a legăturii sale cu publicul Actorii 
care au jucat au dovedit resurse 
uriaşe, prefigurînd cu încredere evo
luţia ulterioară sau confirmînd o dată 
în plus aprecierile de care se bucură 
Faptul obligă la perseverenţă şi nu 
credem că justifică experienţe izolate 
şi neconcludente pentru întreg colec 
livul actoricesc.

Avînd în vedere toate aceste consi
derente, socotim că spectacolul cu 
Rosmersholm a adus un plus de idei 
profesionale unor actori, deşi nu s-a 
integrat cu totul firesc în întreaga 
viaţă a teatrului din Sibiu, înscriin 
du-se, aşa cum a fost lucrat şi pre 
zentat, pe o traiectorie cam forţată 
spre noutatea cu Orice preţ.

ION ITU 
TITU POPESCU
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OMAGIU
de Ion Cărămidar

de film
blioteca cinefiluluinu izbutesc să 
se impună atenţiei generale, pe de o 
parte datorită, dimensiunilor neîn
semnate, pe de altă parte subiectelor 
de cele mai multe ori tratate la mo
dul *sufletist" patetic fără a avea la 
bază o documentare riguros ştiinţifică.

Se pare însă că răul îşi are origi
nea şi în alta parte: o seamă de au
tori s-au „specializat* în comentarii 
pe marginea unor filme nepuse la 
îndemâna marelui public Ne întrebăm 
dacă asta e formula cea mai potrivită 
pentru realizarea mult doritei edu
caţii estetice a maselor f Să fie clar 
că nu contestăm capacitatea şi price
perea criticilor, dar o elementară şi 
foarte umană calitate este aceea de a 
nu crede ca tot ce zboară se mă- 
nîncă! Astfel, s-ar putea să-l credem 
pe I. Chimet în „Comedia burlescă* 
după ce am văzut antologiile lui R. 
Youngson, pe fean Mihail în „Filmul 
românesc de altădată" după „Lan
terna magică" sau pe Calin Căliman 
în „Filmul documentar românesc*, 
dar după 4—5 filme, nu ne putem 
forma o idee asupra „Cinematogra
fiei japonezen (E. Voiculescu) sau a 
„Westernului" (J. Chimet).

Intuind oarecum aceste carenţe, 
editura „Meridiane* a pus la dispo
ziţia celor interesaţi o sene de alte 
volume, dar de la „Arta filmului" a 
lui Pudovkin sau „Istoria" lui G. 
Sadnul, toarte puţine sínt titlurile 
care rămîn

Se întîmpla rar, e adevărat, dar 
se întîmpla ca vreun film să ne placă 
aşa cum ne-au plăcut „Dragostea 
unei blonde* sau „Un bărbat şi o 
femeie", pe care am vrea să le reve
dem la infinit, în care ne recunoaş
tem viaţa noastră cea de toate zilele 
şi. pe care le-am păstra sfinte acasă, 
aşa cum se păstrează o carte bună. 
O cinematecă personală ţine. desigur. 
de domeniul fanteziei $i atunci, dacă 
Electrecord ne pune la dispoziţie mu
zica, de ce „Meridiane" n-ar face la 
fel cu, scenariul, să-l învăţăm pe de 
rost şi să „vizionăm" şi „revizionăm“ 
filmul pînă la saţietate ? Este un su
rogat., e adevărat. dar decît nimic... 
$i, intre noi rămână vorba, poate 
n-ar fi de folos numai şi numai cine
fililor. Vagile fragmente de scenarii 
publicate de „Scînteia tineretului* 
sínt departe de a ne satisface.

ţi încă un deziderat, dacă vreo
dată se va purcede la un asemenea 
lucru, să nu se urmărească numai 
textul, pentru că filmul e o artă vi
zuală, în primul rînd O '.punem asta 
pentru că s-a încetăţenit obiceiul, tot 
la „Meridiane". din păcate, şi tot 
privitor la o artă vizuala, de a 
scoate cărţi despre anumiţi artişti 
(vezi în ultima vreme sena „Arta şi 
destin" a lui H Pemehot) pentru 
care calificativul „sărăcăcios ilustrat* 
ar însemna prea multe, micuţa colec- 
ţioara de arta neizbutind sa ne facă 
decît arareori şi numai vag, vag de 
tot. n idee asupra operei artistului în 
chestie.

MIRCEA STANCIU
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Vizita preşedintelui
După trei zile petrecute în Ca

pitală, preşedintele Republicii So
malia, dr. Abdirashid Aii Sher- 
marke, cu soţia, şi persoanele din 
suita sa, au făcut, în cursul zilei 
de joi, vizite în judeţele Prahova 
şi Braşov»

La Rafinăria-Brazi şi Combina
tul petrochimic-Ploieşti, oaspeţii 
au fost salutaţi de Dumitru Ba- 
ialia, preşedintele Consiliului 
popular al judeţului Prahova, A- 
lexandru Boabă, ministrul petro
lului, şi Nicolae lonescu, adjunct 
al ministrului industriei chimice.

Vizitînd rafinăria, care prelu
crează un sfert din producţia a- 
nuală de ţiţei a ţării, oaspeţii s-au 
oprit la instalaţia de distilare at
mosferică şi în vid, realizată după 
proiecte şi înzestrată cu utilaje 
româneşti. Au fost, de asemenea, 
prezentate agregatele complexului 
de cracare catalitică a distilatelor 
grele şi alte instalaţii de prelu
crări avansate, datorită cărora 
valoarea unei tone de ţiţei a spo
rit în ultimii ani cu 60 la sută.

La Combinatul petrochimic, au 
fost date ample explicaţii în le
gătură cu procesul tehnologic. La 
o, întrebare cu privire la export, 
s-a arătat că astăzi combinatul 
furnizează produse chimice pentru 
aproape 40 de ţări.

în cadrul unei convorbiri cu 
sperin 11 ştii români au fost puse 
întrebări privind istoricul şi pers
pectivele prelucrării şi chimizării 
ţiţeiului în ţara noastră, gradul 
de automatizare a întreprinderii 
şi alte probleme tehnică. Miniştrii 
somalezi s-au interesat de unele 
aspecte privind posibilităţile de 
colaborare eu România în dome
niul prospectării şi explorării bo
găţiilor din subsolul ţării lor.

Semnînd în cartea de onoare, 
preşedintele Somaliei a exprimat 
părerea că preţioasa activitate a 
muncitorilor şi tehnicienilor ro
mâni din acest judeţ, cu tradiţie 
în industria petrolului, poate fi 
utilă pentru cercetările actuale 
din acest domeniu ce se desfăşoa
ră în Somalia.

In continuare, coloana maşini
lor a traversat Valea Prahovei, 
îndreptîndu-se spre municipiul 
Braşov. La sosire, oaspeţii au fost 
întîmpinaţi de Gheorghe Pană, 
preşedintele Consiliului popular 
judeţean, care a oferit apoi un 
dejun în saloanele hotelului Spor
turilor din Poiana Braşov, la care 
au luat parte Constantin Cîrţînă, 
primarul municipiului Braşov, şi 
alţi reprezentanţi ai organelor 
locale.

In toastul său, preşedintele Con
siliului popular al judeţului Bra

şov a exprimat admiraţia faţă de 
eforturile pe care harnicul şi 
dîrzul popor somalez le depune 
pentru dezvoltarea economiei şi 
culturii sale naţionale, Răspun- 
zînd, preşedintele Republicii So
malia a evocat lupta pentru 
cucerirea şi consolidarea inde
pendenţei ţării şi a subliniat că 
în această luptă poporul său nu 
este singur, ci se bucură de spri
jinul politic şi economic ai Ro
mâniei şi al altor ţări. Vorbitorii 
au făcut urări pentru prietenia 
şi dezvoltarea relaţiilor dintre 
cele două ţări, pentru prosperita
tea popoarelor român şi somalez, 
pentru pace şi progres în lumea 
întreagă.

După dejun, oaspeţii au vizitat 
Uzina de tractoare, unde au fost 
întîmpinaţi de Mihai Marinescu, 
ministrul --industriei construcţii
lor de maşini. Directorul general 
ai uzinei a evocat în secvenţe e- 
locvente istoricul tractorului ro
mânesc, al cărui act de naştere a 
fost semnat la Braşov cu două 
decenii în urmă. A reţinut 
atenţia faptul că în acest răs
timp producţia a crescut de 
70 de ori şi că de pe banda de 
montaj a uzinei au ieşit peste 
200.00Ó de tractoare, dintre care o 
parte au fost exportate în sirea 
50 de ţări.

Oaspeţii s-au interesat de posi
bilităţile de adaptare a tractoa
relor româneşti la diferite tere
nuri şi lucrări agricole, precum şi 
de unele aspecte privind achizi
ţionarea lor pe pieţe străine. La 
solicitarea doamnei Shermarke 
au fost prezentate unele date des
pre munca femeilor în industria 
braşoveană. După vizitarea se«- 
ţiilor motoare şi de montaje a 
urmat prezentarea cîtorva dintre 
noile tipuri de tractoare.

înainte de plecare, preşedintele 
Somaliei a înscris în cartea de 
onoare a uzinei cuvinte de apre
ciere la adresa calităţii tractoare
lor româneşti, exprimîndu-şi spe
ranţa că va vedea lucrînd pe solul 
patriei sale aceste tractoare, care 
vor sosi în cadrul colaborării ro- 
mâno-somaleze.

Seara, oaspeţii s-au înapoiat în 
Capitală, trecînd prin Municipiul 
Ploieşti. Aici, ca şi pe întregul 
traseu, numeroşi oameni ai muncii 
i-au salutat călduros.

In timpul vizitei, solii poporu
lui somalez au fost însoţiţi de 
Ştefan Peterfi, vicepreşedinte al 
Consiliului de Stat, Constantin 
Stătescu, secretarul Consiliului de 
Stat. Petru Buriaeu, adjunct al 
ministrului afacerilor externe, şi 
de alte oficialităţi.

(Agerpres)

ETIOPIA. — In capitala Etiopiei — Addis-Abeba — a avut loc o 
demonstraţie de protest împotriva regimului rasist al lui Ian 
Smith din Rhodesia. Peste 3 000 de studenţi ai universităţii din 
capitală şi elevi au defilat pe străzile oraşului şi s-au îndreptat spre 
sediul principal al Organizaţiei Unităţii Africane. Demonstranţii 
duceau pancarde cu inscripţii : „Jos colonialismul“, „Anglia tre
buie să acţioneze împotriva regimului rasist de la Salisbury“. 
„Sintern solidari cu popoarele Zimbabve şi Vietnamului în lupta lor 
împotriva colonialismului, fascismului şi imperialismului“. In foto
grafie : Demonstranţii îndreptîndu-se spre clădirea Organizaţiei 
Unităţii Africane.

meridiane « meridiane • meridiane

Lovitura 
de stat 

din
Sierra
Leone

FREETOWN 18 (Agerpres). — 
Agenjiile de presă relatează, ci
tind ştiri provenite din unele 
capitale africane, că in Sierra 
Leone a avut loc o lovitură de 
stat. Preşedintele tării, vicepre
şedintele şi o parte din ofiţerii 
superiori ai armatei s-ar afla 
sub stare de arest. Potrivit unor 
ştiri din Monrovia — capitala 
Liberiei —, agenţia France Pres
se relatează că lovitura de stat 
a fost condusă de sergentul ma
jor Mamadou Rogers, din forţele 
armate ale ţării. El face parte 
din tribul Mende, cel mai nu
meros din Sierra Leone, eăruia 
îi aparţine şi fostul prim -m inis- 
tru Albert Margai. Se pare, scrie  
agenţia citată, că iniţiatorul lo
viturii de stat ar fi, însă, colo
nelul Black, şeful statului major 
al armatei, care reproşează ge
neralului Andrew Juxom  Smith, 
preşedintele Consiliului Naţional 
al Reformei, că liu a luat toate 
măsurile necesare pentru înde
plinirea programului de reformă 
anunţat.

Comunicaţiile telefonice dintre 
Freetown şi Londra erau între
rupte joi seara, iar postul de 
radio din capitala tării îşi în- 
trerupsese em isiunile. N ici un 
comunicat oficial al autorilor 
loviturii de stat nu a fost dat 
publicităţii.

în drum spre New York

Corneliu Mănescu a 
făcut esca lă  la Roma

ROMA 18 — Corespondentul Agerpres, N. Puicea, trans
mite : In drum spre New York, ministrul afacerilor externe al 
Republicii Socialiste România, Corneliu Mănescu, preşedintele A- 
dunării Generale a O.N.U., a făcut o escală la Roma.

Miercuri seara, ministrul de externe italian, Amintore Fan- 
fani, a oferit un dineu în cinstea oaspetelui român. Cu acest pri
lej, a avut loc un amplu schimb de păreri privind situaţia inter
naţională actuală şi relaţiile dintre cele două ţări.

La dineu, care s-a desfăşurat într-o atmosferă cordială, prie
tenească, a participat, de asemenea, Cornel Burtică, ambasadorul 
României la Roma.

Joi da amiază, Corneliu Mănescu a părăsit Roma, plecînd 
cu avionul la New York.

tn legătură cu convorbirile preliminare 
de pace ír Vietnam

ÎNTREVEDERILE 
LUI U THANT

NEW FORK 18 (Agerpres). — Un 
purtător de cuvînt al O.N.U. a a- 
nunţat că secretarul generai, U 

Thant, a avut m iercuri o întreve
dere cu ambasadorul S.U.A. ia 
O.N.U., Arthur Goldberg, cu care 
a examinat „diferite localităţi po
sibile de a fi acceptabile atît 
Washingtonului cit şi H anoiului“ 
pentru convorbirile prelim inare de

REPUBLICA 
MALI. Bamako. 
In capitala Re
publicii Mali a 
avut loc o de
monstraţie de ma
să a femeilor. în 
fotografie : în
fruntea coloanei 
împreună cu fe
meile malieze de
filează şi prietene
le lor vietnameze.

Şedinţa Consiliului
J *

de Securitate
NEW YORK 18 (Agerpres). 

— Consiliul de Securitate s-a 
întrunit joi după-am iază pen
tru a continua dezbaterile  în 
problem a rhodesiană, începute  
luna trecută.

Reprezentantul E tiopiei, En- 
daikachen M akonnen, a pre
zentat proiectul de rezoluţie  
elaborat de c inci ţări afro-a- 
siatice — A lgeria, Etiopia, In 
dia, P akistan şi Senegal — in  
care se  cere institu irea unui 
em bargo total asupra com er
ţului cu Rhodesia. A utorii re
zoluţiei preconizează folosirea  
forţei pentru în lăturarea regi
m ului rasist de la Salisbury  
şi dezaprobă atitud inea Portu
galiei şi R epublicii Su d-A fri- 
eane care nu au respectat re
zolu ţiile  anterioare a le  Consi
liului de Securitate privind  
aplicarea de sancţiun i se lec ti
ve faţă de Rhodesia.

După cuvintarea rostită de

reprezentantul etiopian, dez
baterile s-au am inat pentru o  
dată care nu a fost încă stab i
lită.

N I G E R I A

C ongresu l Frontului 
P opular P a tr io tic  

din R. P. U.
BUDAPESTA — Joi, la Buda

pesta, au continuat 'lucrările celui 
de-al IV-lea Congres al Frontului 
Popular Patriotic din R.P. Ungară, 
în cadrul şedinţei de după-amiază 
a luat cuvîntul Janos Kadar, prim- 
şeeretar al C.C. al P.M.S.U.

Autorităţile de la 
Lagos sint dispuse  
să  înceapă discuţii 
cu biatrezii

LAGOS 18 (Agerpres). — Comisa
rul federal pentru problemele externe 
ale guvernului Nigeriei, Okoi Arikbo, 
a declarat joi ca autorităţile de ia 
Lagos sínt dispuse să înceapă în ori
ce moment discuţii cu secesioniştii 
biafrezi. Adresîndu-se ziariştilor, A- 
rikbo a declarat, totuşi, că renunţarea 
la secesiune şi acceptarea de către 
Biafra a noii constituţii nigeriene, 
care consfinţeşte împărţirea ţării în 
12 state, rămîn două condiţii preala
bile măsurii privind încetarea focului 
dintre cele două părţi. El a făcut cu
noscut că ar putea fi angajate tra ta 
tive chiar înainte de a se institui mă
sura de încetare a focului. In nume
le guvernului său, Arikbo cere bia- 
frezilor să manifeste bunăvoinţă şi să 
sugereze data şi locul eventualelor 
negocieri. El a precizat că guvernul 
federal consideră Londra ca un loc 
propice al întîlnirii, iar pe dr. Azi- 
kiwe, fostul preşedinte al Nigeriei, 
ca un interlocutor valabil.

La Honolulu, „un nou 
consiliu de război“

HONOLULU 18 (Agerpres). — 
M iercuri a luat sfîrşit v izita  fă 
cută în capitala insu lelor Ha- 
w ai, H onolulu, de preşedintele  
S.U .A., L yndon Johnson. ín  u l
tim a zi el a purtat convorbiri cu 
p reşed in tele  Coreei de sud, Fak  
C'ijan H i. în  com unicatul dat pu
b licită ţii se m enţionează că Sta
te le  U n ite  îşi vor spori ajutorul 
m ilitar  şi financiar acordat re
gim ului sud-coreean. R eferitor la 
problem a vietnam eză, com unica
tul reafirm ă că aşa-zişii a liaţi ai 
S.U .A . trebuie să participe la orice 
acţiune legată de conflict.

Convorbirile de la H onolulu  
între p reşed in tele  Johnson şi co
m andanţii m ilitari am ericani din  
zona O ceanului P acific, urm ate  
de în trevederile  cu şeful regim u
lui de la Seul, sín t caracterizate  
de observatorii politici drept un 
„nou consiliu  de război“. Cu
noscutul com entator al ziarului 
„N ew  York T im es“, Jam es R es- 
ton, sublin iază că, Statele  U nite  
pun tot felu l de p iedici organi
zării prim elor contacte cu repre
zentanţii R epublicii Dem ocrate  
V ietnam , încercînd să cîştige  
timp.

Martin Luther King a fost 
asasinat în urma unui 

complot, anunţă F. B. I.
WASHINGTON 18 (Agerpres). — 

Biroul Federal de Investigaţii (F.B.I.) 
a anunţat miercuri seara că lideriil 
populaţiei de culoare din S.U./V., 
Martin Luther King, a fost asasinat 
în urma unui complot. Concomitent 
s-a comunicat emiterea unui mandat 
de arestare împotriva unei persoane, 
răspunzînd la numele de Eric Starvo 
Galt, care, potrivit legilor federale 
americane, s-a făcut vinovat de ,,com
plot menit să-l priveze de exercita
rea drepturilor civile pe pastorul 
Martin Luther King". La 5 ore după 
ce F.B.I.-ul l-a acuzat oficial pe Galt, 
procurorul general al statului Ten
nessee. pe teritoriul căruia se află 
oraşul Memphis, unde s-a petrecut 
crima de la 4 aprilie, a lansat, de a- 
semenea, un mandat de arestare îm
potriva lui Eric Starvo Galt în care 
acesta este inculpat de asasinat cu

premeditare. Vina este pasibilă de 
pedeapsa cu moartea pe scaunul e- 
lectric.

în comunicatul dat publicităţii de 
F.B.I. se arată că Galt, cunoscut şi 
sub numele de Harvey Lowmeyer şi 
de John Willard, împreună cu o per
soană „despre care se presupune că 
este fratele său, au pus la cale un 
complot în scopul de a vătăma, a 
oprima, ameninţa sau intimida pe 
Martin Luther King".

Pe măsură ce ancheta continuă, au 
apărui însă noi controverse. Charles 
Stevens, chiriaşul unei camere din 
imobilul de unde a tras asasinul a- 
supra pastorului King, a declarat că 
fotografia lui Eric Starvo Galt, difu
zată de F.B.I., nu seamănă cu omul 
care, sub numele de John Willard, a 
închiriat o cameră în acelaşi imobil.

S u c c e s u l  v i o î o n i s t u ' u i  I o n  V o i c u  
în  ] a p o n i a

Cronicarii de specialitate, presa şi publicul 
japonez au prim it cu o caldă sim patie  şi apre
cieri deosebit de elogioase sp ectacolele prezen
tate de vio lon istu l român, Ion Voicu, în cadrul 
turneului pe care îl întreprinde în Japonia. 
Sublin iind  „tehnica desăvirşită a artistu lu i, v ir
tuozitatea sa, interpretarea nuanţată şi ca ld ă“, 
ziarul „Japan T im es“ scrie printre a l t e le : „Ion 
Voicu se rem arcă printr-o exprim are strălucită, 
un control m inunat al tonului şi ritm ului. In 
tr-un cuvînt, o în ţelegere genială a m uzicii, o 
m uzică de înaltă clasă“

T O t U O  —  C u r s  d e  l i m b a  r o m â n ă

în  capitala niponă s-a  deschis cea de-a 14-a 
ed iţie  a cursului de lim ba română pentru înce
pători, organizat de Asociaţia de prietenie Ja-

PE SCURT m Pe scurt ■ PE SCUR m

1
ponia — Rom ánia. Cursurile vor dura pînă în  
toam nă.

„ C o s m o s  —  2 1 4 "
ln  U niunea Sovietică  a fost lansat satelitu l 

artificial al P ăm întu lu i „Cosm os-214“. La bor
dul sa telitu lu i este instalată aparatură pentru  
continuarea explorării spaţiu lu i cosm ic, potrivit 
program ului anunţat de agenţia T A SS în m ar
tie 1962.

I n c i d e n t e  î n t r e  m u s u l m a n i  
şi h i n d u ş i

In localitatea  indiană A llahad din statul

U ttar Pradesh au avut loc noi incidente între  
m usulm ani şi hinduşi, care s-au soldat cu m oar
tea a şase persoane.

A utorităţile  au luat m ăsuri pentru a preveni 
izbucnirea unor noi incidente  în tre cele două 
com unităţi.

N o i  c o n d a m n ă r i  l a  m o a r t e  
î n  I n d o n e z i a

Un tribunal m ilitar d in  cápitala Indoneziei a 
pronunţat m iercuri sentinţa  în  procesul unor 
m ilitari acuzaţi de a fi participat la asasinarea  
fostu lu i com andant suprem  al arm atei indone
ziene, A hm ad Vani, cu prileju l even im entelor

din octom brie 1965, anunţă agenţia Associated  
Tress, citind agenţia de ştiri indoneziană An- 
tara. Se precizează că trei persoane au fost con
dam nate la m oarte, două la închisoare pe viaţă  
şi alte 24 la închisoare pe term ene pînă la 20 
de ani.

D e c l a r a ţ i i l e  lui  C o u v e  d e  H u r v i l l e
Răspunzînd la întrebări în  cadrul unei şed inţe  

a C om isiei pentru afaceri ex terne  a Adunării 
N aţionale Franceze, C ouve de M urville, m in is
trul de externe francez, a am intit că guvernul 
francez s-a  angajat de m ai m ulţi ani într-o po
litică  m enită să îm bunătăţească relaţiile  cu 
Estul. ín  legătură cu situaţia din O rientul A- 
propiat, m inistrul de externe  francez a precizat 
că em bargoul asupra livrărilor de avioane de 
lup tă  franceze „M irage“ Izraelului este m enţi
nut. Ţ inind seam a de recentele even im ente  in
terven ite  între Israel şi Iordania, a adăugat el, 
Franţa nu-şi poate schim ba în prezent poziţia.

pace in Vietnam. Purtäterul de 
cuvînt nu a indicat despre care 
oraşe este vorba, menţionînd nu
mai că U Thant a confirmat sîm- 
băta trecută că în rîndul acestora 
se află şi Parisul. El a adăugat că 
secretarul ^general al O.N.U. „men
ţine un contact“ cu Hanoiul prin 
intermediul „canalelor obişnuite“.

NEW YORK 18 (Agerpres). — 
Agenţia P A.P. anunţă că secreta
rul general al O.N.U., U Thant, 
l-a primit miercuri pe reprezen
tantul Poloniei la O.N.U., Bogdan 
Tomorowicz. cu care a avut o 
convorbire în legătură cu situaţia 
internaţională şi în special cu si
tuaţia din Asia de sud-est.

Potrivit agenţiei, comentarii apă
rute în presă nu exclud posibili
tatea ca Tomorowicz să-l fi infor
mat pe U Thant că guvernul Po
loniei este dispus să creeze con
diţiile necesare pentru desfăşura
rea la Varşovia a convorbirilor 
dintre reprezentanţii S.U.A. şi 
R. I>. Vietnam.

I I ■

In Statele Unite ale Americii, 
cotate în rîndul ţărilor cu pon
dere mare în ce priveşte con
sumul de droguri, stupefiantele 
ajung pe cele mai diverse căi, 
uneori chiar nebănuite. De pildă, 
cine putea să-şi închipuie că tra
ficanţii unei asemenea mărfi pot 
recurge Ia folosirea cadavrului 
unui cetăţean american decedat 
in Mexic > Este vorba dT cazul 
petrecut la punctul de frontieră 
Tijuana, unde la cererea vame
şilor mexicani de a se deschide 
sicriul şi a se supune cadavrul 
unei autopsii, s-au găsit în ab
domenul mortului 26 kg de ma- 
nşuana, Ingenioşii traficanţi, în 
pofida controalelor şi a urmă
ririi de către poliţie, inclusiv de 
Interpol, reuşesc totuşi să stre
coare în S.U.A. cantităţi sporite 
de stupefiante.

Cantităţi însemnate de aseme
nea marfă, cu destinaţia S.U.A., 
au fost confiscate şi în alte ţări 
ale globului, ceea ce constituie o 
dovadă in plus că stupefiantele 
au o largă căutare în S.U.A. tn 
Franţa, de pildă, au fost seches
trate cîteva sute de kilograme de 
opium, peste 100 kg de morfină 
şi 10 kg heroină care urmau să 
ia drumul spre Statele Unite ale 
Americii.

Statisticile Interpol pentru anul 
1966—1967 menţionează că pe 
întregul glob au fost sechestrate 
92 tone opium brut, 770 tone o- 
pium preparat, 902 kg morfină, 
238 kg heroină, 141 kg de cocai
nă şi 317 000 kg cînepă de In
dia in varietăţi şi preparaţii di
verse de la haşiş la marijuana, 
ta kif, aesină şi bhang. Aceeaşi 
statistică menţionează însă că a- 
ceste cantităţi reprezintă abia o 
cincime din drogurile puse în 
circulaţie. Se semnalează faptul 
că este din ce în ce mai mare 
traficul drogului natural derivat 
din cei trei bulbi de mac, coca şi 
cînepă, în timp ce stupefiantele 
sintetice nu -plac, ele fiind con
sumate în cantităţi mai mici.

Organele americane de urmă
rire sínt din ce în ce mai îngri
jorate de bătaia de cap pe care 
le-o dau persoanele care se o- 
cupă cu traficul de stupefiante, 
deoarece acestea folosesc metode 
şi mijloace de transport din ce
le mai moderne. O preocupare 
deosebită pare să vădească în 
acest sens Direcţia vămilor ame
ricane. Ea intenţionează să-şi or
ganizeze o flotă aeriană proprie
în scopul împiedicării introdu
cerii ilegale în ţară a stupe
fiantelor. Reprezentanţii acestei 
direcţii au mers pînă acolo in
cit au cerut ajutorul Camerei 
Reprezentanţilor pentru a apro
ba alocarea unor sume destinate 
cumpărării de avioane cu care 
să urmărească pe traficanţii de 
stupefiante. In ce măsură vor 
avea succes în oprirea pompării 
de stupefiante din afară rămâne 
însă de văzut.

I. SERB IN
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